
 

Stadt Plauen         Plauen, 02. Juli 2013 

Verwaltungsausschuss 

 

Niederschrift 

über die 39. Sitzung des Verwaltungsausschusses 

Sitzung am : Mittwoch, den 26.06.2013 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:10 Uhr 

Anwesenheit: 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   
 

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr Sven Gerbeth ab TOP 7.4. 

Herr Wolfgang Hinz  

Herr Rainer Maria Kett ab TOP 4.2. 

Frau Juliane Pfeil  

Frau Gabriele Weiß  

Frau Michaele Wohlrab  

Herr Steffen Zenner  

 

Beratendes Mitglied  

 

Herr Oliver Bittmann  

Herr Waldemar Deschner ab TOP 4. 

Herr Torsten Dolata  

Herr Volker Freitag  

Herr Uwe Gerald Geisler  

Frau Gabriele Lorenz  

Frau Heike Pietschmann  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick Vertretung für Herrn Hansjoachim Weiß 

 

Abwesende: 

Name  

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Hansjoachim Weiß entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Arndt Fröhlich entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 
 

Name Funktion  

Frau Karliner FGL Personal/Organisation gesamte Sitzung 

Frau Schicker FBL Bau und Umwelt gesamte Sitzung 

Herr Uebel Leiter Rechnungsprüfungsamt gesamte Sitzung 

Herr Schäfer FBL Jugend/Soziales/Schulen/Sport gesamte Sitzung 

   

Weitere Sitzungsteilnehmer 
Name Anwesenheitsgrund  

Herr Sárközy Gast  gesamte Sitzung 

Herr Piontkowski Vogtlandanzeiger  öffentl. Teil 

Herr Räch Freie Presse  öffentl. Teil 

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 38. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

29.05.2013 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Information 

3.1. Einstellung von Auszubildenden und Praktikantinnen/Praktikanten zum  

Ausbildungsbeginn 2014 

 Drucksachennummer 730/2013 

4. Vorberatung 

4.1. Versetzung eines Beamten in den Ruhestand im Geschäftsbereich II                                

(Strukturnummer 2000.0001) 

 Drucksachennummer 723/2013 

4.2. Ernennung des gewählten Beigeordneten des Geschäftsbereichs II zum hauptamtlichen Beamten 

auf Zeit 

 Drucksachennummer 739/2013 

4.3. Bestellung des Beigeordneten des Geschäftsbereichs II als Stellvertreter des Oberbürgermeisters 

 Drucksachennummer 738/2013 

5. Verschiedenes 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

Die 39. Sitzung des Verwaltungsausschusses wird durch Feststellung der ordnungsgemäßen La-

dung und der Beschlussfähigkeit von Oberbürgermeister Oberdorfer eröffnet und geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil wer-

den Stadtrat Hansgünter Fleischer, CDU-Fraktion, und Stadträtin Gabriele Weiß, Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen, vorgeschlagen und bestätigt. 

 

 1.1. Tagesordnung 

  

Vor der Sitzung wurde an die Stadträte und sachk. Einwohner eine aktualisierte Tagesordnung 

ausgereicht. 

 

Die Tagesordnung für die 39. Sitzung des Verwaltungsausschusses - öffentl. Teil - wird bestätigt. 
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 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 38. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 

29.05.2013 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffentli-

chen Teil der 38. Sitzung des Verwaltungsausschusses am 29.05.2013 fest.  
 

 

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

Keine offenen Anfragen.   

 

 2. Einwohnerfragestunde 

    

Keine Einwohner anwesend. 

 

 3. Information 

 3.1. Einstellung von Auszubildenden und Praktikantinnen/Praktikanten zum  

Ausbildungsbeginn 2014 

 Drucksachennummer 730/2013 

  

 Frau Karliner, Fachgebietsleiterin Personal/Organisation, informiert zum Inhalt der Vorlage und 

weist darauf hin, dass im Bereich Ausbildung eine Wandlung eingetreten ist. Zurzeit gibt es weni-

ger Schulabgänger als Ausbildungsplätze. Die Verwaltung hat sich dazu entschlossen, weniger 

auszubilden. Eine Übernahme der Auszubildenden wird angestrebt, eine Übernahmeregelung ist 

vorhanden.  

 

Stadtrat Rainer Maria Kett, Vorsitzender der SPD-Fraktion, hält eine Ausbildung für sehr wichtig 

und würde sich auch für eine Weiterbeschäftigung der Auszubildenden aussprechen. 

 

Information: 

 

  

Der Verwaltungsausschuss der Stadt Plauen nimmt davon Kenntnis, dass zum 01.09.2014 

 

 3 Auszubildende Verwaltungsfachangestellte/Verwaltungsfachangestellter, Fachrichtung Lan-

des- und Kommunalverwaltung 

 1 Auszubildende/Auszubildender Fachkraft für Veranstaltungstechnik, Fachrichtung Aufbau 

und  

Durchführung 

 1 Auszubildende Fachangestellte/Auszubildender Fachangestellter für Medien- und Informati-

onsdienste, Fachrichtung Bibliothek (Eigenbetrieb Kultur) 

 2 Staatlich anerkannte Erzieherinnen/Erzieher im Anerkennungsjahr (Berufspraktikum) 

 1 Studentin/Student im gehobenen allgemeinen Verwaltungsdienst, Bachelorstudiengang 

„Allgemeine Verwaltung“ 

 

eingestellt werden. 

 

 

 4. Vorberatung 

 4.1. Versetzung eines Beamten in den Ruhestand im Geschäftsbereich II                                

(Strukturnummer 2000.0001) 

 Drucksachennummer 723/2013 

  

Oberbürgermeister Oberdorfer begrüßt Herrn Sárközy, der in der letzten Sitzung des Stadtrates als 

Amtsnachfolger für Herrn Bürgermeister Eberwein ab 01. September 2013 gewählt wurde.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer informiert zum Inhalt der Vorlage. 
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Stadtrat Wolfgang Hinz, Fraktion DIE LINKE., legt dar, dass Bürgermeister Eberwein während 

seiner Amtszeit in Plauen einiges bewegt hat. Er hofft, dass der neue Bürgermeister, Herr Sárközy, 

sich in seiner Amtszeit in Plauen einbringt, die Stadt kennenlernt und damit auch deren Probleme.  

 

 

Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag der Verwal-

tungsvorlage mit der Drucksachennummer 723/2013 zu.  
 

Beschlussvorschlag: 

  

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt, Herrn Manfred Eberwein mit Wirkung vom 01.09.2013 in 

den Ruhestand zu versetzen. 

 

 Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 

  

 4.2. Ernennung des gewählten Beigeordneten des Geschäftsbereichs II zum hauptamtlichen Be-

amten auf Zeit 

 Drucksachennummer 739/2013 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer übergibt das Wort an Herrn Sárközy. 

Herr Sárközy bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. Er äußert sich über seine Vorstel-

lungen zum Amtsantritt im September, zum Kennenlernen der Verwaltung, Ausschüsse und Frak-

tionen. Er versucht seine Teilnahme an verschiedenen Ausschüssen schon vor seinem Amtsantritt 

zu ermöglichen. Bereits am vergangenen Montag nahm er an der Sitzung des Stadtbau- und Um-

weltausschusses teil. 

 

Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag der Verwal-

tungsvorlage mit der Drucksachennummer 739/2013 zu.  

 

Beschlussvorschlag: 
 

 Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt im Einvernehmen mit dem Oberbürgermeister, Herrn Le-

vente Sárközy auf Grundlage der Wahl vom 11.06.2013 für die Amtszeit ab 01.09.2013 zum 

hauptamtlichen Beamten auf Zeit zu ernennen. 

 

 Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 

 

 4.3. Bestellung des Beigeordneten des Geschäftsbereichs II als Stellvertreter des  

Oberbürgermeisters 

 Drucksachennummer 738/2013 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer spricht zum Inhalt der Vorlage und beglückwünscht Herrn Sárközy 

nochmals zur Wahl des Bürgermeisters des Geschäftsbereiches II im Stadtrat. 

 

Herr Sárközy wertet, die heutige Einstimmigkeit bei der Abstimmung als Vertrauen in seine Person 

und gedankt sich dafür.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer informiert, dass Herr Sárközy den Verwaltungsausschuss heute als 

Gast begleitet.  

 

Die Mitglieder des Verwaltungsausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag der Verwal-

tungsvorlage mit der Drucksachennummer 738/2013 zu.  
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Beschlussvorschlag: 
  

 Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt im Einvernehmen mit dem Oberbürgermeister Herrn Levente 

Sárközy als zweiten Stellvertreter des Oberbürgermeisters im Falle seiner Verhinderung. 

 

 Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen  
 

 

 5. Verschiedenes 

  

 Stadtrat Hansgünter Fleischer, CDU-Fraktion, erhielt über den Fraktionsvorsitzenden eine Ein-

ladung für den 4. Juli 2013, 10:30 Uhr, Zimmer 154 des Rathauses zum Empfang einer Delega-

tion von 30 Personen. 

Er fragt nach, ob nicht ein repräsentativerer Raum zur Verfügung steht.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer wird sich darum bemühen. 

 

 Stadtrat Steffen Zenner, CDU-Fraktion, übergibt Oberbürgermeister Oberdorfer einen Antrag 

der CDU-Fraktion zur Durchführung eines Bürgerentscheides zum Zeitpunkt der Bundestags-

wahl am 22.09.2013 zur Beschlussfassung zur Bewerbung der Stadt Plauen für die Ausrichtung 

der nächstmöglichen Landesgartenschau. Stadtrat Zenner begründet den Antrag und bittet um 

Beratung im Ältestenrat und Stadtrat am 09.07.2013. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer nimmt dies zur Kenntnis und bittet um Verständnis, wenn er 

hier zum Antrag keine Stellung nimmt. Bei einem Bürgerentscheid müssen die Konsequenzen 

klar sein, insbesondere zu den Kostenfragen. Folgend dem Stadtratsbeschluss aus 2012 wurde 

das FG Liegenschaften mit Optionskäufen zur Sicherung der notwendigen Flächen für das Ge-

biet Elsteraue in Vorbereitung auf die Landesgartenschau beauftragt. 

 

Herr Freitag, sachkundiger Einwohner, Fraktion DIE LINKE., weist darauf hin, dass auch das 

Syratal geeignet wäre.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer bittet um Verständnis, dass hier keine inhaltliche Diskussion ge-

führt wird. Er wird den Antrag in die Beratungsfolge des Stadtrates geben.  

 

 Frau Lorenz, sachkundige Einwohnerin, CDU, hätte gern gewusst, wie hoch die Auflage 

der Spitzenfestflyer/Programme war und wie die Verteilung insbesondere außerhalb von 

Plauen erfolgt. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer wird den Spitzenfestverein um eine Zuarbeit bitten. 

 

 Frau Lorenz, sachkundige Einwohnerin, CDU, fragt nach der Besetzung der Tourist-

Information bei Erkrankung der Mitarbeiter. Wie tritt die Tourist-Information als 

Dienstleister in so einem Falle auf und wie ist die Handhabung bei Unterbesetzung?  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 

 

 Stadtrat Rainer Maria Kett, Vorsitzender der SPD-Fraktion, ist mit dem Verfahren zur Handha-

bung des Antrages der Fraktion zur Errichtung eines Mehrzweckgebäudes durch den VFC 

Plauen e.V. im Vogtlandstadion nicht einverstanden. Nach intensiven Gesprächen mit der 

Verwaltung im Vorfeld wurde signalisiert, dass es in Ordnung geht. Der Antrag wurde gestellt. 

Nun erhält die Fraktion die Stellungnahme der Verwaltung und es ist nicht möglich. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer legt dar, dass die fachliche Stellungnahme zu einem Antrag, 

durch den betreffenden Bürgermeister erfolgt. Er bittet, die inhaltliche Debatte im morgigen 

Finanzausschuss zu führen. 
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Oberbürgermeister Oberdorfer bittet Herrn Sárközy auch am nichtöffentlichen Teil der Sitzung 

teilzunehmen. 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Ralf Oberdorfer  Hansgünter Fleischer  

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den 02.07.2013  Plauen, den  

    

    

Winkler  Gabriele Weiß  

Schriftführer  Stadträtin  
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